



台州学院
TAIZHOU UNIVERSITY

案例教育简报

2024 年第 2 期（总第 33 期）

台州学院保卫处

台州市公共安全教育馆

编

台州市公安局椒江分局刑侦大队

2024 年 10 月 15 日

案例 1：“小小”电磁炉？	2
案例 2：“新生 qq 群”需警惕！	2
案例 3：病从口入	5
案例 4：心理压力造成的退学	6
案例 5：所谓的“高薪”职业？	7
【温馨提醒】	8

【典型案例】

案例 1：“小小”电磁炉？

2022 年 10 月，某市一所大学举办了新生教育活动，其中生命安全是重点内容。在活动中，学生们接受了针对火灾应急演练和相关知识的培训。然而，就在一个月后的 11 月，该大学的一栋宿舍楼发生了火灾事故。事发时，许多大学生正在宿舍内休息或学习。

火灾发生在宿舍楼的一楼，初步调查显示是由于一名学生在使用电磁炉时不慎引发了火灾。火势迅速蔓延，浓烟弥漫，造成了严重的后果。幸运的是，火警及时报警并进行了紧急疏散，导致没有人员伤亡，但部分宿舍内的个人财物被毁。

案例分析：

该火灾事故的发生原因主要是学生在使用电磁炉时的不慎操作，可能是由于对电器使用规则和安全知识的不了解，缺乏必要的警惕性和防范意识。此外，也有可能是学校在宿舍管理方面存在一定的漏洞，监管不严、宣传不足，导致学生对火灾安全的重要性和风险认识不够。

案例 2：“新生 qq 群”需警惕！

前不久，一名新生小刘（化名）接到一个电话，对方自称是某大学的工作人员，跟小刘确认了身份后，让他加入“新生 QQ 群”。

小刘生怕错过开学的一些注意事项，赶紧按要求照做，奇怪的是，群内 200 多人，都被禁言了，只有管理员发布的办理手机卡信息和一个二维码。

小刘虽有疑虑，但觉得入学后原来的手机卡不能用了，肯定要办理新的手机卡，就扫描了群内的二维码，进入了办理手机卡的链接。

填写个人信息、上传身份证照片后，按要求支付了 200 元钱。

事后小刘才知最近有人冒充学校工作人员，要求新生办理手机卡的骗局高发，频频有人上当。

赶紧查看自己之前的“新生 QQ 群”，这一查才知道，自己早已被踢了出来，看来，是真的上当了。

案例分析：

该案例发生的原因主要是小刘对电话中自称是学校工作人员的身份确认不慎。骗子利用了小刘对即将开学的紧张心态，冒充学校工作人员，引导他加入所谓的“新生 QQ 群”。骗子进

一步通过禁言群内成员和发布办理手机卡信息的方式，制造了虚假的紧急情况，让小刘产生办理手机卡的需求。小刘由于担心错过开学重要事项，没有怀疑骗局，按照要求填写个人信息并支付了 200 元钱。

案例 3: 病从口入

6 月 11 日凌晨，南京农业大学 17 名学生临别聚餐，在路边小吃摊要了大量烧烤，不料乐极生悲，食用后 17 人中倒了 14 个。

经医生检查，他们是亚硝酸盐中毒。涉事小吃摊的摊主夫妇已经被南京玄武警方控制，食物中毒的具体原因仍在进一步调查之中。

11 日凌晨 1 点左右，南京孝陵卫派出所接到南京农业大学学生报警，称有 14 个同学在吃了烧烤后病倒，已经送往医院救治。

据学生介绍，他们都是毕业班的学生，因为即将离校，6 月 10 日晚上共有 17 名同学一起聚餐狂欢。当晚，他们在学校西门外一小吃摊购买了 240 多元的烧烤、炒饭等，又买了两箱啤酒，然后在学校教室中聚餐。吃着吃着，几个同学陆续倒下，还有人则脸色发紫，开始呕吐。有学生当即判断是食物中毒，赶紧背起中毒同学往医院赶。

案例分析:

食品质量问题: 摊主所经营的食品可能存在问题, 例如使用了过期或者不新鲜的食材, 或者在烹饪过程中没有正确处理和烹饪食材, 导致食物受到细菌、寄生虫或有害物质的污染。这些污染物可能包括亚硝酸盐等。

不当食用方式: 学生们在聚餐过程中可能存在不当的食用方式, 例如没有注意食物烹饪的熟透程度, 或者没有及时处理残留的汁液等。这些不当的操作可能增加了食品中毒的风险。

案例 4: 心理压力造成的退学

梁鹏是电影学院导演系的研究生, 个子高高的, 长得也很帅, 但几年下来他有一个很悲观的想法: 做导演需要出名, 而真正出名的导演又有几个呢。而且自己家是外地的, 从本科到研究生一路走来实在太累了, 要协调各方面的关系, 这种压力压得他喘不过气来。最终, 他办理了退学手续。学校的老师、同学无不为他惋惜。

案例分析:

大学生现在面临的压力过大, 造成心理的落差比较大, 与整个社会发展的形势和家庭的影响是分不开的。首先是大学生的就业问题, 大学的扩招, 让一些学生在上学的时候就对毕业后的就业问题产生焦虑。另外, 自我和家庭对学生前途所定的

目标过高，有的学生有一种为家长读书的想法，想的是将来要怎样报答家长，有的是给自己定了一个不太符合实际的目标，那么都可能在最终结果上产生很大的心理落差。

案例 5：所谓的“高薪”职业？

我们都知道，一个赌徒到赌场参加赌局时，庄家最初肯定会让他赢钱，然后再让他一步步陷入骗局当中。如今，骗子们也利用大学生急于“创收”的心理，以“轻松+高薪”做兼职为诱饵，诱骗学生。

大学生小王就是通过这个骗局，被骗子骗走了 16000 元。去年末，他上网看到一则兼职信息：通过虚拟交易帮商家刷销量和信誉，赚取百分之五左右佣金，交易量越大挣得越多。

小王按照对方的要求提交了申请表后，便开始做“第一单”。根据对方提供的包含任务编号、购买数量等内容的链接，他支付了 100 余元购买了第一件商品。几分钟后，小王账户里除了收到本金外，还收到了一笔 5 元的佣金。

尝到甜头后，他决定继续“完成任务”。购买、返款，再买、再返……任务不断升级，需要购买的商品数量越来越多。

3 月 29 日，当小王完成了一笔 8000 余元的“任务”后，客服却突然说系统故障，无法返钱，只有重新“刷单”才能一并返款。此时，小王虽然觉得不太对劲，但为了拿回本金，只好

照做。果然，再次支付了 8000 元后，他就再也联系不到对方。

案例分析：

该案例发生的原因主要是小王对高薪兼职的诱惑和缺乏对虚假信息辨别能力。骗子利用了小王急于创收的心理，通过诱饵骗取了他的信任，并一步步让他陷入骗局。

【温馨提醒】

1. 大学生在日常生活中应加强对生命安全的自我保护意识。他们需要了解并遵循电器使用规则，特别是在使用火源类电器时要格外小心谨慎，避免引发火灾。

2. 新生如需新办手机通讯卡或网卡，可在入学报到后，按照自身需求，可到校内营业厅自主选择运营商现场进行办理。切勿向陌生人提供卡号、密码等个人重要信息，以免上当受骗。

3. 注意食品安全：作为消费者，在选择食物时应该选择正规、有信誉的商家，并仔细观察食品是否新鲜、卫生。避免购买过期或质量可疑的食品。

正确烹饪和食用：在自己烹饪或选择外部食物时，要确保食材的熟透，避免食用生的或未煮熟的食物。同时，在食用过程中也要注意个人卫生，避免交叉污染和食物受到二次污染。

及时就医：如果出现食物中毒的症状，如呕吐、腹泻等，应及时就医，并告知医生自己所食用的食物类型和可能的污染源，以便及时诊断和治疗。

4. 需要注意！学生要找准自己的位置，要正确评价和认识自己，无论怎样，知足常乐是不变法则。另外，不要好高骛远，要脚踏实地一步步走好自己的路。

5. 提醒各位学生，千万不要轻信天上会掉馅饼，千万不要轻信身边网络上所谓刷单、做任务等形式的宣传活动，对任何以缴纳保证金为名义的要求不搭理、不转账、不汇款。

校园 24 小时报警电话：

临海校区：626110（移动短号） 85137026

椒江校区：666110（移动短号） 88661915

顾问：杨启富 黄彬 李长青 审稿：李文兵 於鹏

编辑：叶挺婷 褚文康
